

*Беляева Виктория Геннадиевна
студентка 2 курса бакалавриата,
институт естественных наук и биотехнологии,
Орловский государственный университет,
Россия, г. Орел*

*Тенилова Ксения Сергеевна,
студентка 2 курса бакалавриата,
институт естественных наук и биотехнологии,
Орловский государственный университет,
Россия, г. Орел
e-mail: tenitilova.xiusha@yandex.ru*

*Абаева Сийлахь Магомедовна,
студентка 2 курса бакалавриата,
институт естественных наук и биотехнологии,
Орловский государственный университет,
Россия, г. Орел*

ПРАВОВОЙ ОБЫЧАЙ В СОВРЕМЕННОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ РОССИИ

Аннотация: Статья посвящена выявлению места правового обычая в правовой системе России; сегодня правовой обычай широко применяется в дополнение к закону, восполняет пробелы в договорах и нормативных правовых актах.

Ключевые слова: правовой обычай, право, закон.

*Belyaeva Victoria Gennadijevna,
2nd year bachelor student,
Institute of natural Sciences and biotechnology,
Orel state University,
Russia, Orel*

*Tenitilova Ksenia Sergeevna,
2nd year bachelor student,
Institute of natural Sciences and biotechnology,
Orel state University,
Russia, Orel*

*Abaeva Silah Magomedovna,
2nd year bachelor student,*

LEGAL CUSTOM IN THE MODERN LEGAL SYSTEM OF RUSSIA

Abstract: *The article is devoted to identifying the place of legal custom in the legal system of Russia; today, legal custom is widely used in addition to the law, fills in gaps in contracts and regulatory legal acts.*

Keywords: legal custom, law, law.

Правовая система России характеризуется длительной историей становления и развития. В течение нескольких веков правовая материя, составляющая правовую действительность российского государства, испытывала влияние экономических и социальных факторов, а также политической конъюнктуры [1]. Традиционные источники (формы) права, обычное право и нормы морали видоизменялись и получали государственное санкционирование. Возрождение интереса к правовому обычаю в России началось после распада СССР. В первой половине 1990-х гг., с переходом к новой экономической модели, в рамках создания новой финансово-экономической инфраструктуры и переходу к развитию предпринимательства, еще не существовало исчерпывающей законодательной базы, которая смогла бы обеспечить устойчивое правовое регулирование складывающихся экономических отношений. Относительно практики его применения, отметим, что признание или отсылка к правовому обычаю используется в правовых системах различных государств. В России роль правового обычая незначительна, но он признан государством в качестве источника права. В ряде законодательных актов федерального и регионального уровней присутствует та или иная форма закрепления правового обычая [2]. Главным признаком, характеризующим правовой обычай выступает то, что он приобретает юридическую силу только после санкционирования его государством, то есть после того как государство даст свое разрешение на его применение в конкретной правовой ситуации и в

определенном порядке. Можно выделить следующие признаки правового обычая:

а) правовой обычай не предусмотрен законом, но и не должен ему противоречить;

б) правовой обычай, как правило, не закрепляется в документах;

г) правило поведения должно сложиться и устояться в практике применения.

Таким образом, правовой обычай - это правило поведения, установленное государством в прямой или косвенной форме в результате его многократного и длительного применения. В результате санкционирования государством обычай становится нормой права, общеобязательной для всех. В современной правовой системе Российской Федерации правовой обычай играет второстепенную роль. Однако существуют отрасли права, где правовой обычай является достаточно значимыми.

Список литературы:

1. Бикмурзина Н.С. Правовой обычай в российском праве // Мир науки и образования. 2017. № 4. С. 50–53.

2. Карпович В.Ю. Значение правового обычая в российской правовой системе // SCIENCE TIME. 2016. № 6. С. 119–122.